

苏州市老年大学协会

苏老协〔2021〕16号

关于印发皇甫志新会长《在苏州市老年大学协会第三届理事会会员代表大会上的讲话》的通知

各市、（市）区老年大学（教育）协会、老年大学，苏大老年学院，市老年体育大学和夕阳红老年学堂等各会员单位：

苏州市老年大学协会第三届会员代表大会于2021年3月30日胜利举行。会议圆满完成了各项议程，第三届理事会会长皇甫志新作了讲话，并对今后的协会工作作了重要部署。现将该讲话印发给大家，请大家认真学习领会，结合实际做好今后的各项工作，积极推动我市老年教育事业高质量发展，迈上新台阶。

附件：《在苏州市老年大学协会第三届理事会会员代表大会上的讲话》



附件：

在苏州市老年大学协会第三届理事会 会员代表大会上的讲话

会长 皇甫志新

2021年3月30日

各位代表、同志们：

苏州市老年大学协会第三届理事会会员代表大会即将顺利结束。在本届大会上，我们总结了第二届理事会的工作，也选举产生了第三届理事会和新的领导机构。承蒙大家的支持与信任，推举我担任第三届理事会会长职务。在此，我首先向各会员单位及各位理事表示衷心的感谢。同时，也代表协会新的领导班子向大家表示：我们一定不负重托，积极工作，尽职尽责，热忱服务，努力把协会工作做好。

刚才，我们一起听取了董会长代表第二届理事会所作的工作报告。这个报告全面总结了协会近年来的工作，第二届理事会在上级领导的关心指导下，在全体会员单位的共同努力下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习和贯彻党的十九大精神和国务院《老年教育发展规划（2016-2020年）》等一系列涉老方针政策，不断强化责任感、使命感，积极作为，创新有为，做了大量卓有成效的工作，促进了全市老年教育事业的快速发展，推动了市、区和乡镇三级老年大学的现代化建设，可谓成绩斐然，硕果累累。在此，我谨代表协会新一届理事会，向以董宙宙同志

为会长的上一届理事会所作出的辛勤劳动和杰出贡献表示崇高的敬意！

董会长代表上一届理事会，对协会今后的工作提出了很好的建议，为协会今后的工作指明了方向，明确了工作的重点。下面，根据董会长提出的七个方面的建议，我对第三届理事会今后的工作提出三点意见。

一、发展共识再凝聚

当前，我国已全面进入老龄化社会，预计 2020 年全国老年人口将达到 2.43 亿，未来 20 年我国人口老龄化形势将更加严峻。苏州更是进入了深度老龄化，2018 年底，全市 704 万户籍人口中 60 周岁以上老年人口已超过 183 万，占户籍总人口的 26.02%， “十三五” 时期，苏州市人口老龄化程度持续加深，常熟市、太仓市、姑苏区的老龄化程度都已经超过 30%。人口老龄化对我国社会主义现代化进程产生全面而深远影响，特别是老年人的精神文化和学习需求增长较快，发展老年教育的形势和任务更加紧迫。老年教育是我国教育事业和老龄事业的重要组成部分，发展老年教育是积极应对人口老龄化、实现教育现代化的重要举措，是满足老年人多样化学习需求，提升老年人生活品质，促进社会和谐的必然要求。我们必须不断增强对发展老年教育的思想认识，不断增强高质量发展老年教育的思想自觉和行动自觉，不断增强对老年教育现代化的责任感和使命感。我们要凝聚高质量发展老年教育、推进老年教育现代化的发展共识，要充分发挥老年大学协会群团组织的职能和优势，配合政府部门，开拓创新，锐意进取，广泛开展交流协作，动员各方面力量

和资源，推进苏州老年教育事业高质量发展。

二、改革创新再发力

近几年来，我市老年教育发展很快，也涌现了一批办得很有特色、很受老年人欢迎的老年大学和老年学校。但从总体上来看，老年教育发展与日新月异的苏州经济社会发展还不尽适应。伴随着人口老龄化程度的持续加深，老年人日益增长的文化教育需求与老年教育事业发展不平衡不充分的矛盾将有新的凸显，尤其是基层社区老年教育还要大力加强。因此，我们要认真总结上一届理事会改革创新推动全市老年教育事业发展的基本经验，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，以推动高质量发展为主题，把握老年大学的办学规律，找出差距，从办学体制机制、办学经费筹措、课程建设、师资队伍、服务能力提升、全社会关心支持老年教育事业等方面进行新的探索，改革创新，全面提高各级老年大学和老年学校的办学水平。要加强老年教育理论研究和实践探索，把握新形势下老年教育发展的内在规律，大力推进老年教育现代化，努力办好人民满意的老年教育。

三、协同奋进再出发

苏州市老年大学协会现有成员单位 60 家，分别为市级、区（县）级、乡镇（街道）级的老年教育机构，有的隶属教育系统，有的隶属民政系统，有的隶属老干部系统，有的隶属卫健系统。虽然层级和隶属关系不同，但都是从事的同一项崇高的老年教育事业。作为一个跨部门的社会组织，我们将秉承协会的宗旨，团结全市各级老年大学和老年学校，促

进教育质量和水平的巩固和提高，促进老年教育事业的繁荣与发展，使老年人老有所学、老有所为、老有所乐，努力把老年大学和老年学校办成老年人的学习乐园、精神家园，为构建社会主义和谐社会作出贡献。我们要进一步加强与各个成员单位的联系沟通，充分发挥好协会的桥梁纽带和上传下达的协调作用，对各成员单位的办学经验及时推广，对各地办学中遇到的新情况、新问题及时研究商量，及时向有关部门反映，也希望各成员单位及时向协会提出好的意见和建议。只要我们同心同德，齐心协力，苏州老年教育事业发展和现代化建设一定会更上一层楼。

各位代表，同志们：让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，认真落实党的十九大精神和党的各项关于老龄工作和老年教育工作的方针政策，实施积极老龄化国家战略，扎实工作，协同奋进，为苏州老年教育事业高质量发展作出我们应有的努力和贡献！